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 СДРУЖЕНИЕ „КЛУБ ПРИЯТЕЛИ 

НА РЕГИОНАЛЕН ЕТНОГРАФСКИ МУЗЕЙ – ПЛОВДИВ“ 

  

 

ГОДИШЕН ОТЧЕТ 

за дейността на Сдружението през 2025 г. 

 

 

Клуб „Приятели на РЕМ – Пловдив” работи активно от 2008 година.  

 

Членство – състояние 

Понастоящем общият списъчен състав на членовете на Клуба е 64 

души. Благой Василев Стефанов не е плащал три години членския си внос 

ще бъде предложен за отпадане от списъчния състав съгласно Устава.  

Има едно подадени заявления за членство, след гласуването му, 

списъчният състав на Сдружението остава 64 души. 

 

 

Финансов отчет:    

За изтеклата 2025 г. от членски внос са събрани общо 1 210.00 лв.  

Разходи – 430,83 лв. 

 Наличност в касата към 31.12.2025 г. – 1 909,68 лв.  

  

 

Дейност 

През изтеклия период бяха проведени три заседания на УС и едно 

общо отчетно събрание на 27.03.2025 г. Събранието бе председателствано 

от г-н Васил Караджов – председател на УС на Сдружение „Клуб Приятели 

на РЕМ – Пловдив”. Членовете на Сдружението се запознаха с отчета на 

дейността за 2024 г. и взеха решение за приемане на годишния финансов 

отчет и баланс за 2024 г. Предмет на обсъждане бяха и културният 

календар на Клуба за 2025 г., както и нови инициативи от страна на 

членовете.  

Както всяка година, така и през изминалата 2025 г. с подкрепата на 

приятелите бяха реализирани изложби, превърнали се в място за контакти 

и приятни срещи.  

• В началото на 2025 г. в музея беше представена една изложба, 

продължена от 2024 г.: „Медникарството – древно и вечно“. 

• През м. февруари отбелязахме заедно празника Трифон Зарезан с 

ритуално зарязване на лозата. Приятели от Клуба присъстваха на 

церемонията. 
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• Продължи и музейният формат „Експонат на фокус“. Тази серия 

събития е посветена на уникални предмети от фонда на музея, които не са 

част от постоянната експозиция и рядко се показват пред публика. 

Представени бяха 3 теми: „Китайските вази на РЕМ – Пловдив“, 

„Кукерската маска – мост между традиция и модерно изкуство“, 

„Сребърният потир и тайнството на църковните утвари“ – откриване с 

гост-лектор отец Емил Паралингов. Подготвени бяха информационни 

двуезични текстове и снимки, които представиха експонатите. На всички 

събития присъстваха членова на Клуба.  

• Приятелите на музея Божидар Здравков и Николай Стефанов 

направиха дарения за музейния фонд, за което им благодарим. Надяваме 

се, че те ще дадат пример за последващи дарения. 

• През м. март се проведоха работилници за изработване на 

мартеници, които бяха посетени от членове на Клуба.  

• През м. май беше открита изложбата „Жив (от) тъкан“ – колекция 

котленски килими. Проектът беше финансиран от Министерство на 

културата по тема 2: Дейности по представяне на музеите и движимото 

културно наследство във временни или мобилни експозиции. Представена 

беше временната изложба с котленски килими, както и каталог с научна 

обосновка и датировка на културните ценности. В експозицията участваха 

и частни колекционери, които безвъзмездно предоставиха свои килими, 

допълващи музейната изложба. По повод събитието беше изнесена и 

лекция на тема „Паметта на текстила“ от доц. д-р Красимира Кръстанова, 

която е наш член. Отново тя представи книгата на Дора Куршумова 

„Истории, втъкани в котленски килими“. 

С „Жив (от) тъкан РЕМ – Пловдив участва в Европейската нощ на 

музеите и галериите през м. май. В програмата участваха два дамски хора 

„Евмолпея“ и „Зефира“. В хор „Зефира“ пее и член нашия Клуб. Именно 

благодарение на Пенка Стамболджиева се осъществи това мероприятие.  

• В началото на м. юли се проведе ХVІІ-то издание на Седмицата на 

традиционните занаяти. Основната тема беше „Символният език върху 

традиционните изделия – гласът на древни култури“. Чрез майсторските 

изделия – съдове, накити, тъкани, оръжия, се предава послание за здраве, 

благополучие, любов и защита. Тази година събитието отново беше под 

патронажа на Община Пловдив, РЦОНКН в Югоизточна Европа под 

егидата на ЮНЕСКО, Клуб „Приятели на РЕМ – Пловдив“. За първи път 

се включи и  Патентното ведомство на Р. България. Издаден беше 

проспект, представящ занаятите и майсторите. Дворът бе озвучен от 

ансамбъл „Тракия“, хор „Евмолпея“ и ансамбъл „Марица“ към СУ „Св. св. 

Кирил и Методий“. Музикантите от група „Калипсо“ свириха на 

майсторската вечер. В рамките на Седмицата на занаятите беше открита и 

изложба „Кукли в български традиционни носии“, изработени от майстор 

Румяна Герчева. Направена беше възстановка на празника Св. Св. Козма и 



 3 

Дамян. Проведоха се и детски работилници с участници от различни 

занимални. В събитията участваха нашите приятели доц. Ирена Бокова и 

доц. Ирена Тодорова. Приятелита на музея се включиха активно в 

Седмицата. Мариана Димитрова майстореше колани на кори, Златка 

Попова демонстрира и разказа как се бродира традиционната шевица, 

Станчо Тошев и Кирил Коликов разкриха детайли от майсторенето на 

ножове, Иван Тонев демонстрира стар изчезващ занаят – терзийството, 

Георги Минцев показа как дървото оживява, Валентин Йотков пък 

открехна вратата към тайната на медникарския занаят. 

• Музеят взе участие в Европейски дни на наследството през м. 

септември, организирани от Министерство на културата с изложбата „Жив 

(от) тъкан“. 

• През м. октомври се проведе Тринадесетото международно биенале 

на карикатурата на тема „Вино и Любов. Любов и вино“. Участваха 70 

творци от 30 държави и 4 континета – Европа, Азия, Австралия и Южна 

Америка. Издаден беше и каталог. Приятелите на музея бяха сред 

публиката на събитието. 

• В началото на м. ноември екипът на музея, по поръчка на МУ – 

Пловдив,  създаде изложбата „В името на живота“ (из народната 

медицина), която беше представена в административната сграда на 

Медицински университет – Пловдив, Учебен корпус № 2, ул. „Любен 

Каравелов“ 26. Изложбата беше приета с голям интерес и любопитство от 

страна на професионалните лекари. 

• На 21 ноември 2025 г., в Деня на християнското семейство, беше 

открита новата постоянна експозиция с характер на открит фонд  „Светът 

на ютията“ на улица „Съборна“ 20. Това бе резултат от осъществяването 

на проект със същото име към Министерство на културата по тема 3: 

„Дейности по представяне на движимото културно наследство в 

постоянните експозиции на музеите и художествените галерии“. Членове 

на Клуба присъстваха на събитието. Със създаването на музей на ютията 

беше направена крачка към изграждане на нова визуална среда, 

отговаряща на потребностите и очакванията на публиката. Новата 

експозиция представя ютии от цял свят, дарени от художника Димитър 

Добрев. В екипа участваха специалисти от различни области: архитекти, 

проектанти, технически специалисти, научни работници и музейни 

уредници. 

Екипът на музея създаде нов музеен магазин и детски образователен 

център в сградата на ул. „Съборна“ № 20. 
• През м. декември се проведе годишната среща на Клуб „Приятели на 

РЕМ – Пловдив“. Темата на бала беше „РЕМ – 3 в 1“. Програмата на 

вечерта включваше викторина с интересни въпроси и томбола, в която 

гостите имаха възможност да спечелят специални награди. Въпросите и 

игрите бяха свързани с теми от трите локации на РЕМ – Пловдив – къщата 
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на Аргир Куюмджиоглу, къщата на Невена Атанасова и къща Павлити. 

Имаше и томбола с награди. 

• На 12 декември се проведе Еснафският празник „Свети Спиридон“ 

с традиционно шествие и литургия в храма „Св. Богородица“. На 

събитието бяха представени изделията на калфите, които бяха приети за 

майстори. Приятелят на музея Кирил Коликов, като най-опитен и 

възрастен майстор, връчи свидетелствата на новоприетите майстори. По 

време на събитието бяха заснети два филма: от нашите приятели екип на 

РЦОНКН в Югоизточна Европа – София под егидата на ЮНЕСКО и от 

БНТ с режисьор приятелят на музея Цветан Симеонов. Членове на Клуба 

се включиха активно в провеждането на събитието. 

• Доц. Ирена Тодорова от Регионален център за опазване на 

нематериалното културно наследство в Югоизточна Европа е наш член и 

приятел. Благодарение на нея, отз месец декември 2025 г. до месец 

февруари 2026 г., в музея беше представена фотоизложбата „Живите 

занаяти на Югоизточна Европа“. 
• РЕМ – Пловдив прие за управление и стопанисване нова сграда – 

къща Павлити (Синята къща) на ул. „Арх. Хр. Пеев“ 6А. В кратък срок бе 

изготвен „Проект за консервационно-реставрационни дейности, адаптация 

за музейна експозиция и възстановяване на кафене“, който бе внесен за 

одобрение в НИНКН и МК. По традиция Стана Бозаджиева, член на Клуба, 

съдейства за изготвянето на документите. Предприеха се предварителни 

строително-монтажни работи с цел ограничаване на влажността в 

приземието на сградата, както и за уточняване на бъдещи дейности по ВиК 

и ОВК.  

Започна подготовка за изготвяне на идеен проект за постоянна 

музейна експозиция с работно заглавие „Модерният Пловдив“, който ще 

бъде разположен в къща Павлити. Екипът на музея разчита на дарения, 

свързани с градската култура.  

• През изтеклата година РЕМ – Пловдив участва като партньор на 

Регионалния център за опазване на нематериалното културно наследство в 

Югоизточна Европа под егидата на ЮНЕСКО по проект „Фестивал на 

занаятите в Пловдив“ към „Фестивали и значими събития“ на Община 

Пловдив. Председател на Центъра е доц. Ирена Тодорова – член нашето 

Сдружение. Срокът на реализация на проекта е през 2026 г.; 

• Ежегодно членът на УС Славчо Първанов подпомогна подаването 

на отчетите на Сдружението, както и работата по провеждане на отчетното 

събрание.  

През цялата 2025 г. приятелите на музея подкрепяха провежданите 

изложби и събития в музея. Продължи съвместната работа между 

музейния екип и членовете на Клуба. Всички културни събития се 

отразяват в сайта на Сдружението. За предстоящата 2026 г. ще разчитаме 

на нови идеи и реализиране на събития от страна на членовете на Клуба, 
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както и на дарения, свързани с градския бит и култура. 

 

Съставил:       Председател: 

           Лора Христозова                                                  Васил Караджов 

  


